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RESUMEN

Desde la aparicion, en elambito hispanico, de los estudios pioneros de

|l as part2culas discursivas (PD)
Martin) existe una auténtica inflacién bibliografica tanto de trabajos
centrados en un grupo espec?2ficut
Organizacion del discursg Loureda Lamas; entre otros) como analisis
especificos de una o varias PD (Portolés Lazaro; Acin Villa; Cuarter
Sanchez; entre otros). No obstante, apenas se ha prestado atencién a
estas unidades en los estudios de Linguistica Aplia, especialmente en
el area de ensefianzaaprendizaje de ELE, aunque diversos estudios
han demostrado que su ensefianza explicita mejora la competencia
discursiva tanto oral (Akande; Caselles i Albanell; entre otros) como
escrita de los estudiantes (Hernance z 00r al profi
mar ker s 0; De | a Fuente; entre ot
(Jung,; Flowered y Miller; entre otros) y lectora (Chaudron y Richards;
Degand y Sanders; entre otros). Asimismo, diversos investigadores
(Albelda Marco; Santiago Guervés; Deza Blancd Caus al es 0,
entre otros) han analizado las PD en los manuales de ELE concluyendc
que las explicaciones son superficiales, cadticas e insuficientes. No
obstante, existen en el mercado materiales especificos parasu
ensefianza. El propdsito de este trabajo es examinar algunos de estos
materiales.
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ABSTRACT

Since the appearance of the discourse particle seminal works (Fuentes
Rodr2guez O0OENnl aceso; Meder os Mart 2
studies on both a specific discourse particle paradigm ((Garcés Gémez,
O0Pr ocedi mMiganizacionsdél discurso Loureda Lamas; among others)
and specific element among a certain paradigm (Portolés Lazaro; Acin Villa;
Cuartero Sanchez; among others). Unfortunately few attention has been
given to these elements in Applied linguistics, especially on SFL field, despite
sever al studies has proved their €
oral and written discursive competence, as well as their reading and listening
comprehension. Unfortunately, some studies has focused on the material
explanations. The aim of this work is analyzed their explanation in some
materials used in Taiwan classroom.
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0 E n | a Mederds ;Martin), existe una auténtica inflacién bibliogréfica tanto
de trabajos centrados en un paradigma especifico d-ordenadores (Garcés
G- mez, 0 Pr o c ©rdanimacid rdél aliscarse Loureda Lamas entre
otros); reformuladores (Casado Velarde; Camacho AdarveCuencaOrdinyana,
oReformulated ; Garcés GoOmez, Organizacion del discursg entre otros);
contraargumentativos (Martin Zorraquino; Garrido Rodriguez; entre otro

INTRODZCION

Desde la aparicién de los trabajos pioneros, en el dmbito hispanicq de los
estudios pioneros de las particulas discursivas ' (PD (Fuentes Rodriguez

1 Hemos optado por la eleccién del término particulas discursivascomo hiperénimo

que engloba a: como analisis especificos de uno o varios marcadoresdentro de un mismo

1 Marcadores del discurso : o0Los marcadores del di scur sparadignma dalnfin ¢ aldaalo (Montojo, Busan,i cCenecto r e s di 9;emr si vo
invariables, no ejercen una funcién linguistica en el marco de la predicacion cambio/por el contrario/en cualquier caso/en todo caso(Portolés Lazarg; es
oracional dson, pues, elementos marginales y poseen un contenido coincidente mas'mas aun/ maxime (Acin Villa; incluso/también/ademas (Cuartero
en el discurso: el de guiar, de acuerdo con sus distintas propiedades Sanche? entre otrosé

morfosintacticas, semanticas y pragmaticas, las inferencias que se analizan en la

L ) _ o _ No obstante, apenas -y el apenas es una cautela retérica se ha prestado
comunicacion (Martin Zorraquino y Portolés Lazaro 4057). Existen testpara

_ _ _ _ i atencion a estas unidades en los estudios de Linguistica Aplica, especialmente
determinar si una unidad es uln marcador del discurso o no, como, por ejemplo, en el 4rea de ensefianzaaprendizaje de ELE, aunque diversos estudms’)la
rasgos pros-dicos (entre pausas, PpoOsesiyhids of Yhpitd anfldsdjdh” ﬁe{n'd’eﬁ\ostr%doocﬁjb 3§ Jensefianza

morfosintacticos (son invariables: no pueden recibir especificadores ni adyacentes explicita mejora la competencia discursiva tanto oral (Akande; Caselles i

complementarios); sintacticos (son elementos sintacticos externos a la oracion, Albanell; entre otros) como escrita (Hernandez, ¢Or a | p r o, RDiscourgen c y 6
pues no desempefian funciones dentro de esta); entre otros. Muchas de las ma r k gFuente, Hernandez y Rodriguez Gonzélg; entre otros) de los
caracteristicas que permiten distinguir entre marcadores y otras unidades estudiantes, asi como su comprensién auditiva (Jung; Floweredy Miller; Zhang;
provienen del test de Greenbaum (1970) para distinguir entre adjuntos (adjuncts), entre otros) y lectora (Chaudron y Richards; Allison y TaurozaFlowerdew y
conectores (conjuncts) y disjuntos (disjuncts). Tauroza; Degand y Sanders entre otros). Asimismo, dentro del ambito

f Operadores: o0Son unidades que se sit?dan dentr pispdrido, deérsos investiaeiorespAlbeldauviarca; Moglidirg dasSilva; La Rocca;
ninguna funcion sintactica con respecto al verbo de la oracién. Afectan a un Santiago Guerv s ; De z a Bl anco, 0 Erdre ®teos) ehand 0 A
segmento de la misma, pero con una funcién que no apunta al termino referencial analizado las explicaciones de lasPD -marcadores del discurso, operalores
ni introducen a un actante de laaccibnve r bal 6 ( Fu e nbDiecisnar®@3).r 2 gudeizs cur si v 0 s-en losomarualds der ERE disponibles en el mercadg,

Por ejemplo: mas bien (operador enunciativo), por lo menos (operador en lineas generales, todos estos investigadoes concluyen que las
argumentativo), a lo mejor (operador modal), basicamente (operador informati vo); explicaciones son superficiales, cadticas, insuficientes y francamente
entre otros. mejorables en lo que respecta a lasPD.

1 Otros elementos con funcién conectiva:  Dentro de este grupo, estarian las Por otro lado, existen en el mercado de una serie de materiales
conjunciones interordinadas que incluyen las adversativas y las tradicionalmente especificos para la ensefianza de ELE que podrian ayudadanto al docente en
denomi nadas oadverbiales no circunstanci dd @eg de explica; sy furcionamiente eomg @l estydiante eg jaclabgride ;5 s |
condicional es, final es yelemerdgsmipgiiistes i moa s ) as? c omo o}

lingliistics que podrien ser substituibles per connectors parentétics o conjuncions,
tot i que no es comporten sintacticament com els uns o les altres6 ( Cuenc a tipo perdonar un sol exemple(por dar un solo/Unico ejemplo), denominando a este

Ordinyana, 0 Conse ¢ tex3il8b)allasuiora pone, como ejemplo unidades tipo de unidades conectores IéxicosGuenca Ordinayana,Connexio 85).
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entender su funcionamiento. El propdsito de este trabajo es examinar estos Analicemos, como boton de muestra, las explicaciones @& las PD finales.
materiales. Basicamente, se limita a proporcionar un mero listado de marcadores de
finalidad, dando la impresion de que estamos ante meras variantes estilisticas,
y sefialando, como Unica diferencia, y en algunos casos, su grado de

1. MATERIALES ESPECIFICOS PARA LA ENSEN Aéx#fyatibnto a su combinatoria infinitivo o subjuntivo.
MARCADORES DEL DISCURSO COMO ELE

Estas subordinadas pueden llevar como nucleo del predicados:

En este apartado hemos incluido tanto aquellos materiales que se centran, A) un verbo en forma personal y en ese caso tienen como nexos

_ 3 o las siguientes conjunciones o locuciones conjuntivas:
exclusivamente en la ensefianza delas PD en el ambito de ELEcomo aquellos . 4

gue se centran en aspectos probleméaticos de la ensefianza de ELE, entre los PARA QUE
. . A FIN DE QUE
gue se incluyen, con mayor o menaor extension, las PB. A QUE
QUE
CON EL FIN DE QUE
1.1 Problemas fundamentales de la gramatica del espariol CON OBJETO DE QUE
CON VISTAS A QUE
como 2/L
DE CARA A QUE
EN ORDEN A QUE
En este trabajo encontramoslas paginas siguientes enlas que se tratan las PD: O SEA VR
NO VAYA A SER QUE J
1  Conjunciones coordinantes y subordinantes (154-156) Problemas fundamentales de la gramatica del espafiol como 2/(283)
1 Nexos temporales (255-262)
1 Nexos locativos (262-264) En lengua escrita son frecuentes a fin de que, en orden a que, de
 Nexos modales 264-267) cara a que, con objeto de que:
1 Nexos condicionales Q70'275) Te (?X])}i(?;l]‘é estos temas a_fin de que Z)uﬂ(las aplicarlos al estudio.
ﬂ N | 275 280) "Il‘c.ndran (lllulr aportar documentacion en orden a que se
€X0s causales - demuestre lo denunciado.
1 Nexos consecutivos 280-283) B) lun verbo en forma no personal (¢n infinitivo) precedido de
_ Os Nexos prepositivos para, a y las mismas locuciones antes
1 Nexos finales 283-284) presentadas: a fin de, en orden a, de cara a, con objeto de,
f  Nexos concesivos R85-287) Sl
. Llegé pronto para poder ver su programa favorito.
1 Nexos compararivos (287-290) Vamos al centro de salud, con objeto de ver al médico.

Iremos a su despacho con vistas a plantearle ese problema.

Problemas fundamentales de la gramatica del espafiol como 2/(284)

2 Se podria reprochar que, en algunas obras gie revisaremos, no son trabajos donde

hablan Gnicamente de PD, sino que incluyen otros aspectos gramaticales. No obstante, No obstante, al sustituir para 0 para que por algunos de los marcadores

el propodsito de este articulo es analizar lo poco que dispone el docente de segundas mencionados, por un lado, se afiade alguno de los posibles matices de la

lenguas o lenguas extranjeras en el mercado paratratar estas unidades en el aula.
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finalidad: motivacién, deseo, voluntad, objetivo, inclinacion o tendencia y, por
otro, aportan un mayor grado de seguridad en el cumplimiento de la accion.
En otras palabras, que la sustiteién de para / para que no produce unidades
idénticas. Prueba de ello esque, a veces, el matiz que introduce algunos de
los marcadores hace que sea imposible su sustitucion y, por tanto, no son
totalmente intercambiables, que es la idea que parece desprerderse de las
explicaciones que proporciona la autora. Asi, por ejemplo:

[1] Tras escucharlo, fue a casa de PablX con el propésito de / W con la
sana intencion de / W con vistas a matarlo.

[2] Tras escucharlo, fue a casa de PablX con el propdsito de / X con la
sana intencion de / W con vistas a liberar a su novia.

[3] Tras pensarlo mucho, sacé dinero en el banco, comprd una pistola y
fue a casa de PabloX con el propésito de / X con vistas a matarlo.

La imposibilidad del empleo de con la sana intenci 6n de en el ejemplo (1)
estriba en que el adjetivo sano requiere una finalidad vista como positiva,
pero matar a alguien no lo es®. En cambio, es perfectamente posible en el
ejemplo (2) ya que liberar a su novia es una finalidad que es vista como
positiva. Por otro lado, con vistas a transmite la idea de que para llevar a
cabo esta intencidn requiere un proceso previo, por eso resulta extrafio en los
ejemplos (1) y (2), puesparece que tanto la finalidad de matar a Pablo como
la de liberar a su novia, es basante impulsiva. En cambio, en el ejemplo (3), se
da un proceso previo (pensarlo mucho, sacar dinero del banco, comprar una
pistola) para llevar a cabo el proposito y, por tanto, es posible el empleo de
con vistas a.

3 Noétese que, en el ejemplo 1, seria posible emplearcon la sana intencién desi se trata
de un uso irénico.
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Asimismo, a veces, la sustituciébn es psible, pero no se obtiene
exactamente el mismo significado en los enunciados resultantes

[4] Fue a casa de PabloX con la idea de / X con el firme propésito de

matarlo.

Pese a que,en ambos casos, la intencién es matar a Pablo, parece que, en el
segundo caso, es mayor el grado de seguridad.

Por otra parte, nada se dice de su colocacion dentro del enunciado. Dado
gue en todos los ejemplos su posicidn es pospuesta, los estudiantes podian
deducir que no es posible la anteposiciéon. Sin embargo, esta es posile
cuando el emisor quiere dar énfasis o relevancia al proposito:

[5] Fue a la autoescuelaX con el propésito de aprobar el examen tedrico.
[6] X Con el propdsito de aprobar el examen tedrico, fue a la autoescuela.

En definitiva, las explicaciones sobreestas PD son vagas e inexactas. Asimismo,
al indicar solo el valor basico de estas PD (en este caso, finalidad), y no las
diferencias entre las distintas unidades que conforman este paradigma,
podrian llevar a concluir a nuestros estudiantes que estamos aite variantes
estilisticas. No obstante, como hemos mostrado mas arriba, esta conclusion es
totalmente errénea.

1.2 Aspectos de sintaxis del espariol
En esta obra encontramos tratadas las PD en las siguientes paginas:

Conjunciones y nexos temporales (115-123)

Conjunciones y nexos finaks, causales y consecutivosl25-135)
Condiciones con si (137-144)

Otros nexos condicionales (145-162)

Concesivas con aunque {63-176)

Otros nexos concesivos (77-186)

= =4 —a —a 8 9
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Analicemos, como botébn de muestra, las explicaciones de las P
condicionales. Por lo que respecta a las condicionales consi, pese a que es
cierto que se aportan explicaciones de uso,en lineas generales,estas resultan
tan vagas que proporcionan poca ayuda aestudiantes extranjeros:

2Qué forma de subjuntivo debe sustituir al infinitivo que va tras s/ en
la siguiente estructura?

l Si yo (estar) con Alfonso, todo (ser) diferente I

Depende de la referencia temporal que elijamos. Obsérvese:

AYER yo hubiera estado con Alfonso...
S) AHORA yo estuviera con Alfonso...
MANANA yo estuviera con Alfonso...

Y algo parecido sucede en la otra parte de la oracién, aunque ahora
con el condicional y no con el subjuntivo:

--- AYER todo habria sido diferente.
... AHORA todo seria diferente.
.. MANANA todo seria diferente.

Aspectos de sintaxis del espait (139)

No obstante, también son posibles estas otras combinaciones temporales
(que hemos marcado en negrita) y que, sin embargo, no son posibles de
acuerdo a la explicacion gramatical proporcionada:

[7] Si AYERestuviera con Alfonso, AYER todo habriasido diferente.
[8] Si AYER hubiera estado con Alfonso, AYER todbubiera sido diferente.

[9] Si AHORAyo hubiera estado con Alfonso, AHORA todo habria sido
diferente.

Desgraciadamente, como la explicacion proporcionada se centra en la
combinatoria verbal, y no en el uso, los estudiantes se limitaran a repetir los
patrones estudiados, desconociendo los matices que incluyen el uso de uno u
otro tiempo verbal.

X a A
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Asimismo, no todas las condicionales permiten el empleo del subjuntivo.
Entre ellas estarian el gupo de las denominadas condicionales de la
enunciacion® -ejemplo (10)- o las condicionales metalingtisticas -ejemplo
(12):

[10] Sise R puede /Q pudiera / Q hubiera podido saber, ¢cuénto te

costo el billete de avion?

[11] El abuelo chochea,si se me R permite / Q permitiera / Q hubiera
permitido este término.

Por lo que se refiere a los otros nexos condicionales, nos ofrece un listado de
formas y, a continuacion, explica el uso de estos otros nexos a partir de una
transformacion de las condicionales con si que van en subjuntivo:

Como se vio en la unidad anterior, las oraciones condicicnales con si
son las més tipicas y las mas frecuentes, pero no las Gnicas. Pueden cons-
truirse también con nexos como: siempre que, como, siempre y cuando,
(en el) caso de que, en el supuesto de que, supuesto que, en la suposi-
cion de que, dado (caso) que, a condicion de que, con la condicién de
que, con tal (de) que, con que, mientras, a poco que.

Cuando la condicién va introducida por un nexo distinto. de si, su
: ygr_bo va siempre en subjuntivo. El verbo del condicionado adopta la
misma forma que en las construcciones con si.

Aspectos de sintaxis del espafi@lL48)
En otras palabras, nos presenta una gplicacién mas deficitaria que la anterior,

si cabe: primero, porque da la impresion de que las PD presentadas son meras
variantes estilisticas desi, lo cual es incorrecto, como se puede comprobar

40 En e sofl& protasis es una condicion suficiente para llevar a cabo el acto de

habla que aparece enlaapéd o si s6 ( Rodr9guez Rosique

50Se trata de construcciones condicionales
aspecto formal de la ap6dosis. Generalmente constituyen comentarios sobre la forma

linglisticadelaapédo si s6 ( Rodr ®.uez Rosi que
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facilmente tomando los ejemplos que nos proporcionan los propios autores comportamiento homogéneo. Asi, en las condicionales epistémicas si el
con si e intentando sustituirlas por las unidades que mencionan: hablante desconoce si el evento en la apddosis es cierto, permite la
sustitucion de si por en caso de que pero no asi con el resto de las unidades
[12]1 R Si/ Q como / Q a poco que AYER hubiera estado con Alfonso, de este grupo:
AYER todo habria sido diferente.
[15] Contexto: Caminando hacia la casa de Juan

[13] R Si/ Q supuesto que / Q a condicion de que / Q con la condicién

de que / Q a poco que AHORA estuviera con Alfonso, AHORA todo seria A: ¢Llamamos a Juan?

diferente. , . . . .

B: Pues, no séR Sila luz esta apagada, estd durmiendo.

Asimismo, si tampoco es intercambiable por ninguno de estos nexos cuando B: Pues, no séR En caso de que la luz esté apagada, esta durmiendo.

son condicionales de la enunciaciono condicionales metalinguisticas pues

como vimos, no permiten la combinacion con subjuntivo -ver ejemplos (10) y B: Pues, no séQ En el supuesto de que / Q en la suposicion de que
(11); ni tampoco en las condicionales epistémica% que podriamos parafrasear, /' Q acondicién de que la luz esté apagada, esta durmiendo.
como bien sefiala Montolio Duran @ Construcci ones37dondicional esé
como Si yo sé (prétasis), eso me permite concluir (apodosis) Por otro lado, llama la atencion que entre el listado que se nos ofrece,
encontremos la presencia de condicionales complejos afirmativos® -a
[14] A: La luz esta apagada. condicion de que con tal de que siempre queé- y; en cambio, una total
B:R Sila luz esta apagada, esta durmiendo. ausencia de condicionales complejos negativos$: a no ser que a menos que
B:Q Siempre que / Q como / Q siempre y cuando / Q en el caso savo que, excepto que
deque /Qenelsupuestodeque 8 est ® apagada, est§ Iﬂ'rﬁd‘nqﬂge, e%gpgc%r .Ios usos de estos nexos, cOmo una mera sustitucion
de los valores de si en subjuntivo, no permite saber a los estudiantes el
Esta imposibilidad viene marcada, en las locuciones prepositivas formadas con conjunto de instrucciones que ejecuta cada una de estas unidades y que son
l os sustantivos 0casoo, 0 s u p noe Euedend |, dag,gjus%egnf’te@giferﬂngia}rseegtrgﬁi:ndi ci-no
combinarse con eventos que el hablante sabe que son ciertos, como
mostramos en el ejemplo (14)7, pues estos sustantivos remiten a un sentido o Como: oplantean como inesperado el
acontecimientos presentados en | a a

de mundo posible Por otra parte, este grupo tampoco presenta un ) . _ T
(06Construcci one K3700r g red ilac doraumieatid@,s é&s

6oLa pr-tasis act¥%a como una premisa para &80Caink@irddm ecnonpcrleusseintnarguea ampanrddlacdc-cemsfelcaucerna ke
apoédosis, de forma que reflejan un proceso de razoname nt 0 6 ( Rodr 21¢44).e z RWblaentolip Dwan,dConstrucci onesgw70t)ondi cional esbd

7 Montolio Durdn denomina a este grupo de nexos conectores condicionales complejos 0Pl antean | a situaciuegnaeséaxoMopthlib®fdén | a ¢
con wustantivos creadores de mundd @onstrucci ones8708)ondi ci onal &€odhstrucci ones870t)ondi ci onal esbd
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frecuente su uso como promesa -ejemplo (15)- y, especialmente,
como amenaza-ejemplo (16)-:

[15] Como consiga el trabajo, os invitaré a una cena a todos
[promesa]

[16] Como vuelvas a insultarme, no volveré a hablar contigo en la
vida [amenazd

De la misma manerg ese valor de no expectacién que, necsariamente se
dirige hacia el futuro, impide su combinacidn con pretérito plusc uamperfecto,
contrariamente a lo que afirman los autores del libro:

[17] R Si hubiera conseguido el trabajo, os habria invitado a una
cena a todos.

[18] Q Como hubiera conseguido el trabajo, os habria invitado a una
cena a todos.

Por otra parte, la combinacién de como + imperfecto de subjuntivg no implica,
como en caso de si, un menor grado de probabilidad en la prétasis, sino
habitualidad en el pasado. No obstante, esta combinacién tiene un uso
arcaizante:

[19] Como mi padrastro llegara borracho, nos daba unas palizas de
muerte'®. [= Si mi padre llegaba borracho, nos daba unas palizas de

muerte]

0 A condicién de que Presenta un valor restrictivo, semejante asolo si

10 Ejemplo tomado de Montolio (Construcci onesS708ondi ci onal es o

X a A
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[20] Pablo saldra con nosotros, si antes lo recogemos en su casa.

[21] Pablo saldra con nosotros a condicidon de que lo recojamos en
casa.

En el ejemplo (20), el cumplimiento de la protasis -recoger a Pablo en su casa,
garantiza el cumplimiento de la ap6dosis -Pablo saldra con nosotros-; ahora
bien, esta estructura no descarta que existan otras posibilidades para el
cumplimiento de la apddosis: si le invitamos a cenar; si le llevamos a una

di scotecaé; en ¢ ami) e cumgimiente be leegp@dosis | o (
Unicamente es posible si se cumple la prétasis introducida por a condicién de
que.

o Con tal (de) que OPresemtdacuna médni madé ( Mont
o0Construcci ones 37@) nadriquei s nemdalesad el
enunciado esta condicibn minima es vista de manera positiva y
suficiente para la realizacién de la apodosis -ejemplo (22) &; en
cambio, en posicion medial implica una restriccion minima y necesaria
-ejemplo (23) -:

[22] R Con tal de que me entreguéis todos los deberes, aprobaréis
[= Es suficiente que entreguéis todos los deberes para que aprobéis]

[23] Q Con tal de que matéis al profesor, la policia os arrestara [ =

¢Es suficiente matar al profesor para que la policia los arreste? No
parece que matar a alguien sea una condiciébn minimapara que la

policia te arreste]

[24] Aprobaréis, R con tal de que me entreguéis los deberes [lo
m2nimo y suficiente para aprobar es

o En el caso de queen la suposicién de queen el supuesto de queen la
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hipétesis de qué : Mont ol f oC&turrl8nci ones
3709) denomina a este grupo conectores condicionales complejos con
sustantivos creadores de mundogEste grupo se caracteriza por tratarse
de | ocuciones conjuntivas que
claramente relacionadoc on el significado de
0se puede aportar u n a adg aparth@ocpor -eln
sustantivo [. . .J] e n relaci-n a una
0Construcci one 8709, gue ccpradiuconosah e cuadro
y los siguientes ejemplos -ejemplos (25) y (26) tomados de esta

autora:
+
En el caso de que
En la suposicién de que
En el supuesto de que
En la hipotesis de que
En la eventualidad de que
o}

[25] R En el caso de que vengan a visitarnos Jorge y Olga, lo cual
parece bastante probable, tendremos que pedirle un colchén a tu
hermano.

[26] Q En la hipétesis / en la eventualidad de que vengan a
visitarnos Jorge y Olga, lo cual parece bastante probable, tendremos
gue pedirle un colchdn.

En definitiva, las explicaciones sobre estas PD son vagas e inexactas. Asimismo,
al indicar solo la combinatoria temporal mediante esquemas (que, ademas,
son parciales pues no reproducen toda la casuistica) y no las diferencias entre
las distintas unidades que conforman este paradigma, podrian llevar a
concluir a nuestros estudiantes que estamos ante variantes estilisticas. No
obstante, como hemos mostrado mas arriba, esta conclusion es totalmente
erronea.

X a A
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condi c1.8n8&hkaxis del espariol: Nivel de perfeccionamient

pr es e n Engestetmbaie engomamas.das pagings siguientesaen flie $eotratarlas
dcoRXi ci

nodo. Asi mi smo,
el signific

del damporales(&-98 pi st ®mi c a6
1 Finales (99106)

Causales (107116)

Condicionales (117152)

Consecutivas (153168)

Concesivas (201213)

= =4 —a A

Analicemos, como botén de muestra, las explicaciores de las PD temporales.
Pese a que nos ofrece explicaciones adecuadas para el perfecto uso de
algunos marcadores, en otros, o bien estas son insuficientes o bien brillan por
su ausencia, limitandose a proporcionar tan solo un ejemplo: por ejemplo,
sefiala, correctamente que en cuanto, tan pronto, nada mas, apenas asi quey
no bien introducen una acciéon inmediatamente posterior; sin embargo,
desgraciadamente, no nos sefiala su combinatoria verbal (en contextos
futuros no se combina con futuro, sino con subjuntivo). Asimismo, no todos
permiten las mismas combinatorias temporalest’:

[27] X En cuanto / X tan pronto / W nada mas/ X apenas / X asi que /
X no bien termind, salié de casa[pretérito indefinido] .

[28] X En cuanto / X tan pronto / W nada mas / X apenas/ X asi que
/ X no bien termine , saldré de casapresente de subjuntivo].

1 Marcamos con el simbolo X delante del marcador, que este uso es correcto; con el
simbolo W que es incorrecto y con el simbolo #, que es dudoso.
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[29] Deberia entregar los formularios X en cuanto / X tan pronto / W [34] Al leer el libro, lo subrayé (= Cuando leyd el libro, lo subrayd).

nada mas / X apenas / # asi que / W no bien fuera posible[pretérito

imperfecto de subjuntivo] Igualmente, si el infinitivo es compuesto, no tiene un significado de
simultaneidad, sino, de nuevo,causal:

[30] W En cuanto / W tan pronto / X nada mas / X apenas / W asi que

/ W no bien saber la noticia, salié de casa/[infinitivo] [35] Al haber leido el libro, lo subrayé (= Como habia leido el libro, lo
subray0)
Otro ejemplo lo tenemos con la estructura al + infinitivo , de la que nos dice [36] Al leer el libro, lo subrayé las palabras que no entendia (= Cuando
gue introduce simultaneidad. El problema, nuevamente, es que no £ explican ley el libro, lo subrayo)
las constricciones de esta estructura. En este sentido deberia haber explicado
gue, no es posible el valor de simultaneidad con todos los infinitivos. Asi, en Y junto a estas explicaciones insuficientes, también encontramos explicaciones
esta estructura, con los verbos tipo estado no es posible el valor de errbneas como, por ejemplo:

simultaneidad, sino el causal: )
cuando es la de uso més frecuente, pero también la mas neutra: indica cualquier

tipo de simultaneidad:
» Cuando estudio me gusta escuchar misica.
a su profesor. Es una realizacioff) ¢ Cuando yo haga este gesto con la mano, sales.
» Cuando lleguen, que se vayan sentando.
e Cuando salfa me crucé con ella.

[31] Al comprar el libro, vio a su profesor (= Cuando compr6 el libro, vio

[32] Al ser guapa , le ponian buenas notas (= Como era guapa, le ponian

buenas notas. Es un estado) Por ello, si necesitamos precisar, recurriremos a:
mientras, para destacar la duracion:
Asimismo, si el infinitivo es negado, el significado no es temporal, sing * Mientras estudio me gusta escuchar musica.

nuevamente, causal: Sintaxis del espafiol: Nivel de perfeccionamient(89)

[33] Al no leer el libro, no lo subrayé (= Como no leyé el libro, no lo Aunque es cierto que cuando introduce cualquier tipo de simultaneidad,

también puede introducir sucesion. De hecho, el tercer ejemplo con cuando

subray®).
gue nos ofrece no indica simultaneidad sino sucesion: primero llegaran, y
después se iran sentando, no haran las dos cosas simultdneamente. La
12 vendler dividié en 4 grupos el modo de la accién de los verbos: estados (states, sucesién también se da cuando se combina dos pretéritos indefinidos con un
eventualidades no dinamicas y por tanto no es posible el imperativo ni la perifrasis mismo sujeto:

estar + gerundio (144); actividades (activities), evertos dinamicos sin punto final

inherente (149), realizaciones (accomplishmentg, eventos dinamicos con un punto [36] Cuando llegé Juan a casa, se senté en el sofa. [Primero Juan llega a
limitativo (146) y logros (achievementg, eventos instantdneos que denotan un punto
culminante (146).

casa, luego se sienta en el sofd]
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Por otro lado, el estudiante, tras leer esta explicacion.podria deducir que,

cuando queramos destacar la duractn, podemos sustituir tranquilamente [42] No hubo problemas X cuando / X mientras Juan estuvo contento

mientras por cuando. No obstante, el uso de mientras presenta una serie de [ 6estar contentod es un verbo tipo est
restricciones: content o, no hubo probl emasé]

a) Solo es posible sicuando indica simultaneidad: d) Es posible usar mientras con verbos tipo estado si el sujeto puede

controlar la accién del verbo; pero, con cuando, siempre es posible:
[37] [Valor de simultaneidad] X Cuando / X mientras Juan estudia, le

gusta escuchar masica [43] Juan escapé de casaX cuando / W mientras era pequefio
[incorrecto: 0 s er pequefobd es un verbo tipo
[38] [Valor de sucesion] X Cuando / W mientras llegd Juan a casa, se controlar ser pequefos 0 no ser pequefos]

sent6 en el sofa
[44] Juan se fue X cuando / X mientras estdbamos en el bar [correcto:

b) Si usamos dos verbos en pretérito indefinido, los verbos tienen que ser destar en el baré es un verbo tipo est
durativos; si no, no es posible usarmientras : no estar en el bar]
[39] X Cuando / X Mientras Juan kyo el libro, yo hice los deberes En definitiva, las explicaciones sobre estas PD son vagas e inexactas, y no
[Correcto, las dos acciones son durativas] proporcionan las constricciones a qué estan sometidas estas unidades que, en
muchos casos, son las que permiten diferenciar entre unidadesdel mismo
[40] X Cuando / W mientras Juan lleg6, abri6 la puerta [no es posible, paradigma. Y, d carecer los estudiantes e estas informaciones, les resulta
porque no son acciones durativas] dificil emplear correctamente estas unidades.
c) No es posible usar mientras con verbos tipo estado, excepto si tiene un 1.4 Construccion e /nterprez‘ac/o’n de C//SCUI’SOS)/ enunciados. Lc
significado condicional; pero, con cuando, siempre es posible: macadores
[41] El teléfono son6 X cuando / W mientras me dol 2 a | a c ab Elzmaterjaloedtd dedicado, en exclusiva, a las PD. Como boton de muestra,
la cabezad es un verbo tipo estado vy offeeemas s gypiicadiones gue RosS da, ah@ablad de llos marchdares@ditivas,z a ,
sono el teléfono] de ademas y encima:
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ADEMAS, ENCIMA

Ademds suma una informacién a otra de la misma naturaleza,
aparecida antes. Esto permite extraer claramente una conclusién:
Juan se encargé de las clases. Ademads, debia corregir los trabajos.
La conclusién seria aqui: Juan estaba agobiado

Encima sirve para esta misma funcién, pero afiade que el elemento
que introduce tiene una mayor fuerza y ésta es de cardcter negativo:
Vinieron sus tios, lo llamaron cuatro veces en una hora. Encima, se
presentS de repente un amigo pesadisimo a charlar.

Construccion e interpretacion de discursos y enunciados Los marcadoresZ9)

No obstante, esta explicacibn es vaga e inexacta y no permite, ademas,
distinguir estas unidades de otrasque conforman el mismo paradigma, como
tambi ®n, dosquarpuedenani@ducir a los estudiantes a concluir que
estamos ante simples variantes efilisticas. En este sentido,se les deberia de
aclarar que, en primer lugar, ademas puede unir informacion de una misma
serie o0 de series diferentes al igual quetambién ; en cambio, asimismo solo
puede unir elementos de la misma serie:

[45] Mi novio es una maravilla: es guapo, me regala flore y, X también /

X ademas / W asimismo , tiene coche [elementos de series diferentes]

[46] Los estudiantes protestaron porque el examen era muy dificil. X
También / X ademas / X asimismo, algunos intentaron matar al
profesor [Elementos de una misma serie]

Por otra parte, la diferencia entre también y ademasestriba en la importancia
informativa de los elementos que une: con también ¢ser guapod degalar
flores6y dener un cochedtienen la misma importancia; en cambio, s usamos
ademas el elemento que introduce es el mas importante.

En segundo lugar, aunque encima normalmente introduce un elemento
gue es visto como negativo, también puede introducir elementos positivos:

[47] Mi novio es genial: me hace los deberes, solo sale conmigo cuando lo
llamo por teléfono y X encima, siempre paga cuando comemaos juntos.

Posteriormente, unas lineas mas abajo, afiade:

Los ejemplos pasados nos muestran el alto clima emotivo que
implica encima. Esto lo hace desaconsejable en los momentos en que
uno debe mostrar mayor frialdad. Encima puede sustituirse por para
colmo y otras expresiones (lo que nos faltaba, lo que faltaba para el
duro, para mds inri...) precedidas de y:

Perdf los billetes del avién y, para mds inri, me habia dejado las tar-
jetas en casa.

Construccion e interpretacion de discursos y enunciados Los marcador@®)

Nuevamente, esta explicacién es incorreta. Es cierto queencima muestra un
alto grado de emotividad y que en ciertos contextos es preferible sustituirlo

por otras unidades. No obstante, muchas de las formulas que nos ofrece,
también presentan un alto grado de emotividad (lo que faltaba para el duro,
paramasinrié) y, adem8s, se hallan en

13 En este sentido, si consultamos propuesta por el autor como alternativas a encima
en el corpus Corpes XXlde la RAE, formado actualmente por 286 millones de palabras
de textos orales y escritos a partir del afio 2000, encontramos las siguientes
ocurrencias para los marcadores mencionados:para colmo (1761 casos);para mas inri
(76 casos);lo que no faltaba (66 casos);lo que nos faltaba para el duro (ningln caso).
Curiosamente, la alternativa, por si fuera poco, que no menciona, presenta 1021 casos.
Asimismo, si consultamos el Corpus del EspafiolNOW (2012-2019), elaborado por
Mark Davies, con 5100 millones de palabras, encontramos: para colmo (174841 casos);
para mas inri (2281 casos)jo que nos faltaba (553 casos) jlo que le faltaba para el duro
(2) y por si fuera poco (24981). Es decir, porun lado, propone como sustitutos de
encima, por su alto grado de emotividad, formas, por lo general, poco usadas (salvo
para colmo) y, por otro, otras de las unidades dentro del paradigma con mayor
frecuencia &por si fuera poceno la menciona.

f Banco

I
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Por otro lado, no explica las constricciones de usode estas unidades para
hacer posible estas sustituciones. Asi, por ejemplopara colmo, para mas inri,
lo que faltaba para el duro, lo que nos faltabano pueden sustituir a encima,
cuando introduce elementos positivos, mientras que por si fuera pocq si:

[48] Mi novio es genial: me hace los deberes, solo sale conmigo cuando lo
llamo y X encima/ X por si fuera poco / W para colmo / W para mas
inri / W lo que faltaba para el duro / W lo que me faltaba , siempre
paga cuando comemos juntos.

Asimismo, encima, p ar a ¢ adi oomé las otras formas que menciona,
remiten a una escala, y su posicion en la escala no es la misma:re este
sentido para colmo indica el punto maximo de la escala, encima un punto

elevado en la escala, pero no el maximo comopor si fuera poca

[49] Ayer se estroped su ordenador. X Encima rompidé con su novia y
X para colmo , murié su padre.

Enla frase (49) podemos afiadir mas elementos negativos porque encima no
introduce el punto maximo de la escala, sino uno elevado. Si cambiamos el
orden, esta no es posible dcomo podemos constatar en la frase (50}, porque
después de para colmo, no es posible afadir nuevos elementos negativos, ya
gue para colmo indica el punto maximo de la escala.

[50] Ayer se estrope6 su ordenador. YX para colmo , murio supadre y W
encima rompio con su novia.

Asimismo, estas escalas son subjetivas, dependen de punto de vista de la
persona que habla, por eso si sustituimospara colmo por por si fuera poco ,
la inversion del orden seria posible 8&como podemos ver en la frase (51}:

[51] Ayer se estroped su ordenador. X Encima / X por si fuera poco ,
murio supadre y X por si fuera poco / X encima rompié con su novia.

\inok! |
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En definitiva, las explicaciones sobre estas PD son vagas e inexactas, y no
proporcionan las constricciones a qué estan sometidas estas unidades que, en
muchos casos, son las que permiten diferenciar entreellas. Al carecer los
estudiantes de estas informaciones, les resulta dificil emplear correctamente
estas unidades.

1.5 Practica tu espariol. Marcadores del diseLPiiar
Marchante Chueca

Es un libro sobre marcadores discursivos destinados a estudiantes de ELE nivel
C1. Cono botdén de muestra, ofrecemos las explicaciones que nos da de los
marcadores consecutivos.

POR CONSIGUIENTE / POR (LO) TANTO / POR ENDE / DE AHi /

DE AHI QUE

Después de un razonamiento introducen una causa-consecuencia que pre-
sentan como una conclusioén fuerte, necesaria u obligatoria que cierra el tema
o el discurso.

e Por consiguiente: aparece combinado a veces: Y + por consiguiente, Ni
+ por consiguiente. Equivale a consiguientemente, consecuentemente.

* Por (lo) tanto: equivale a por /o que antes se ha dicho, por el motivo que
acaba de hablarse. Aparece combinado a veces: Y / Ni + por (lo) tanto.

* Por ende: equivale a por tanto.

e De ahi: equivale a de esto se deduce que.

Practica tu espafiol. Marcadores del discurs(35)

Decir que por consiguiente aunque es cierto, equivale aconsiguientementey
consecuentementeno es de gran ayuda a estudiantes de ELE si antes no se les
ha explicado cuales son las constricciones de uso de estos tres MD y sus
divergencias respecto al resto, pues da a entender que son elementos
intercambiables, cuando no lo son, como podemos ver en los ejemplos (52)
(53) y (54):
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[52] Nacio en el 2000, R por consiguiente / R consiguientemente / R
consecuentemente / R por (lo) tanto / X en consecuencia, tiene 20
afios.

[53] Es feo,R por (lo) tanto / X por consiguiente , no tiene novia.

[54] Se ha ido la luz y,® en consecuencia / X por consiguiente , no

funciona la television?.

En este caso, la autora deberia haber explicado queor consiguiente introduce
nacié6 en el afo 2000,
introducir tanto

conclusiones necesarias a un razonamiento: si
necesariamente tiene 20 afos; por (lo) tanto puede

conclusiones necesarias como conclusiones no necesarias: se puede ser feo y

tener novia y se puede no tener novia por otras causas Yy en consecuencia
introduce conclusiones necesarias a un razonamiento pero al que no
podemos invertir su orden: si se va la luz, necesariamente no funciona la
television, pero si no funciona la televisién, no necesariamente € ha ido la luz;
en cambio, con por consiguiente si es posible la inversién: nacié en el 2000,
tiene necesariamente 20 afios / tiene 20 afios, nacié necesariamente en el
2000.

Asimismo, decir que por (lo) tanto equivale a por lo que se ha dicho antes
no les ayuda a entender a los estudiantes por qué no es correcto un
enunciado como?® (55) donde es posible por lo que he dicho antesy no, por (lo)
tanto:

[55] Sale el sol;W por (lo) tanto / R y por lo que he dicho antes canta
el gallo

14 Ejemplo tomado de Martin Zorraquino y Portolés Lazaro (4105).

BEl ej empl o parlgtatec aenlt as cell, gal l o6 est§ to
y Portolés Lazaro (4101). Nosotros, lo hema modificado para comprobar que, pese a
ser posible por lo que he dichoantes, mostrar que no es posible por (lo) tanto.
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En este caso, la autoradeberia haber explicado que, por (lo) tanto encabeza
un enunciado que es la consecuencia que se obtiene de un razonamiento a
partir del enunciado de la otra frase. Y si no existe este razonamiento, se
dificulta su apariciéon, como, por ejemplo, cuando un evento conduce a otro;

en estos casos no es posiblepor (lo) tanto, pero si,por esa

[56] Sale el sol;W por (lo) tanto / X por eso, canta el gallo [la salida del
sol conduce al canto del gallo]

Ademas, decir que por ende equivale a por (lo) tanto, solo es cierto en parte
pues, por ende, se limita a comentar el mismo tépico -ejemplo (57)- y por (lo)
tanto, puede comentar el mismo tépico -ejemplo (56)- o topicos diferentes -
ejemplos (58) y (59)-:

[57] Es guapo y,X por ende / X por tanto , popular.

[58] H libro esta en inglés y, W por ende / X por tanto , necesitards un
diccionario para leerlo.

[59] Hace frio y, W por ende / X por tanto , iremos al parque.

En definitiva, estas explicaciones son insuficientes o superficiales y no
permiten a los estudiantes usar, correctamente, estas PD.

1.6 Los marcadores discursieoslanuel Marti Sanchez

El material esta dedicado, en exclusiva, a los marcadores discursivos. Como
botén de muestra, ofrecemos las explicaciones que nos da, al hablar de los
marcadores contraargumentativos:

mado de Mart2n Zorraquino

SUPLEMENTOS SINOWIMERZ03 MAYO @03 ISSN 2076533
Pinceladas de la ensefianza/aprendizaje de ELiFestelASiatico

/3



siempre sent?2 franca alegr2a por haber
Schlesinger (2001).Yo nunca me olvidaré de ti CORPES XXI]

[62] Lo chistoso era que pronunciaba ciertas palabras del inglés con
acento aleman, o creyera que usaba una palabra en inglés cuando era del
alemén. Pero nada de esto impedia la continuidad del dialogo, de la
comunicacién. Al contrario , este fendmeno era emocionante [Humberto
Guzmén (2001).Los extrafios CORPES XXI]

[63] EI Dr. Francianunca pudo usufructuar la libre navegacion de los rios
i nt er na cni tampado emaéticod la fuga de capitales; al contrario
estaba terminantemente prohibido sacar oro y plata del Paraguay [Luis
Maria Ferrer Agliero (2001).El emperador chino de occidente(El Dr. F):
guién cinematografico. CORPES XXI]

[64] Jamas tuvo el proposito de ofender a la Divinidad, porque al
contrario busco en el matrimonio la tranquilidad de su espiritu y la paz
Los marcadores discursivog39) del hogar, pidiendo las bendiciones de los sacerdotes catolicos [Anbnio
Benitez Rojo (2001)Mujer en traje de batalla. CORPES XXI].
Nuevamente, estas lineas nos ofrecen explicaciones superficiales, inexactas o

directamente erréneas y sin las constricciones de uso. En primer lugar, sefiala Por eso, aunque queramos refutar algo, no es posible usaral contrario , si el
al contrario se emplea a menudo para refutar un determinado argumento, elemento previo no es negado -ejemplo (65)-, a no ser que se introduzca
curiosamente no precisa que normalmente el elemento previo debe aparecer mediante estilo indirecto, dando a entender que esa es una creencia
negado, como se aprecia en los ejemplos 6064-: generalizada -ejemplo (66) o a una persona concreta-ejemplo (67)-1% o que

sea una respuesta a una intervencion previa-ejemplo (68)-:
[60] No se trata de desperdiciar la vida ni pelear con el cuerpo. Al

contrario : necesitamos muchas fuerzas y mucha wluntad para adquirir la [65] Esa ciudad es muy peligrosaWw al contrario , es muy tranquila.
libertad de acoger la muerte con toda la naturalidad (Mario Monforte
Toledano (2001).Los adoradores de la muerteCORPES XXI). [66] La gente piensa/cr ee/ di ceé que es una ;Xiudad

al contrario , es muy tranquila.
[61] Y aunque ese comentario le dio renombre a lo largo de los siglos, yo
nunca le profesé rencor por haberme robado la idea. Al contrario ,

16 En estos casosal contrario deberia aparecer marcada por una pausa un poco larga.
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